

2020年全国粮食总产量13390亿斤

中国粮食生产“十七连丰”

本报记者 邱海峰

国家统计局12月10日公布的全国粮食生产数据表明，2020年全国粮食总产量为13390亿斤，比上年增长113亿斤，增长0.9%，产量连续6年保持在1.3万亿斤以上。

相关人士指出，今年中国粮食产量创历史新高，粮食生产实现“十七连丰”，为确保国家粮食安全提供了坚实支撑。未来，仍需以保障国家粮食安全为底线，坚持最严格的耕地保护制度，巩固提升粮食综合生产能力。

夏粮早稻秋粮纷纷增产

今年以来，夏粮、早稻、秋粮纷纷增产。国家统计局农村司司长李锁强介绍，2020年，夏粮和早稻产量分别为2857亿斤和546亿斤，比上年增长25亿斤和21亿斤；秋粮产量9987亿斤，增加67亿斤。

分品种看，谷物中，稻谷、小麦产量增加，玉米略减。2020年，全国谷物产量12335亿斤，比上年增长61亿斤，增长0.5%。其中，稻谷产量4237亿斤，比上年增长45亿斤，增长1.1%；小麦产量2685亿斤，比上年增长13亿斤，增长0.5%；玉米产量5213亿斤，比上年减少2亿斤。

豆类、薯类产量均增加。豆类产量458亿斤，比上年增长31亿斤，增长7.3%。其中，大豆产量392亿斤，比上年增长30亿斤，增长8.3%。薯类产量597亿斤，比上年增长21亿斤，增长3.6%。

分地区看，多数省（区、市）粮食增产。2020年，全国31个省（区、市）中26个增产，其中，河南、山东、山西、河北、新疆粮食产量均增加10亿斤以上。



初冬时节，安徽省六安市裕安区南镇桃湾村村民纷纷利用房前庭院晾晒丰收的玉米、冬菜等农作物，成为冬日乡村一道别样的风景线。

田凯平摄（人民视觉）



我国粮食产量连续6年保持在1.3万亿斤以上，与农业现代化和土地充分利用密不可分。图为今年秋季一名农民驾驶收割机在海南海口龙华区龙泉镇新江村收割晚稻。

新华社记者 蒲晓旭摄

中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯对本报记者分析，在新冠肺炎疫情、洪涝灾害等冲击下，今年全国粮食生产再获丰收，且产量创历史新高，这样的成绩来之不易。“中国粮食生产已实现‘十七连丰’，这为确保国家粮食安全及应对各种风险挑战提供了坚实支撑，同时为维护世界粮食安全作出了积极贡献。”

粮食播种面积止跌回升

产量增，面积也在增。统计局数据显示，2020年，全国粮食播种面积17.52亿亩，

比上年增长1056万亩，增长0.6%。

魏后凯表示，在此之前，粮食播种面积已连续4年减少，今年粮食播种面积止跌回升有力推动了粮食增产。“这得益于从中央到地方加大对粮食生产的支持力度，压实粮食生产责任，落实各项补贴政策，农民种植积极性显著提高。”

具体来看，2020年，全国谷物播种面积14.69亿亩，比上年增长176万亩，增长0.1%。其中，稻谷4.51亿亩，比上年增长573万亩，增长1.3%。

李锁强介绍，面对突如其来的新冠肺炎疫情，为确保粮食安全稳定生产，国家加大

对水稻生产的扶持力度，落实各项支农惠农、种粮补贴、粮食最低收购价等政策，全年双季稻播种面积比上年增长756万亩，增长5.3%，成为粮食播种面积扩大的主要原因。玉米播种面积基本稳定。受华北地下水超采区实施季节性休耕限采及市场需求等因素影响，小麦播种面积比上年减少522万亩。

此外，豆类面积大幅增加，薯类面积稳中有增。2020年，全国豆类播种面积1.74亿亩，比上年增长778万亩，增长4.7%。受大豆振兴计划政策带动，大豆播种面积1.48亿亩，比上年增长825万亩，增长5.9%。2020年，全国薯类播种面积1.08亿亩，比上年增

加103万亩，增长1.0%。

提升粮食综合生产能力

粮食单产同样在增加。粮食产量实割实测抽样调查显示，2020年，全国粮食作物单产382公斤/亩，每亩产量比上年增加0.9公斤，增长0.2%。

李锁强分析，2020年，全国大部农区气候条件较为适宜，病虫害发生较轻，有利于粮食作物生长发育和产量形成。尽管部分地区洪涝灾害和台风对生产造成一定影响，但各地加强田间管理，积极抗灾减灾，农业灾情对粮食生产影响有限。

谷物中，小麦单产增势明显。2020年，全国谷物单产420公斤/亩，每亩产量比上年增加1.6公斤，增长0.4%，其中，小麦单产383公斤/亩，每亩产量比上年增加7.5公斤，增长2.0%；玉米单产421公斤/亩，与上年基本持平；受南方局部洪涝灾害的影响，稻谷单产470公斤/亩，每亩产量比上年减少1.0公斤，下降0.2%。

豆类、薯类单产水平均有所提高。2020年，豆类单产132公斤/亩，每亩产量比上年增加3.2公斤，增长2.5%，其中，大豆单产132公斤/亩，每亩产量比上年增加3.0公斤，增长2.3%。2020年，薯类单产276公斤/亩，每亩产量比上年增加7.1公斤，增长2.6%。

今年已获丰收，未来仍需加劲。魏后凯指出，随着人口数量增长、消费结构不断升级和资源环境承载力趋紧，粮食生产仍将维持紧平衡态势。接下来，仍需以保障国家粮食安全为底线，坚持最严格的耕地保护制度，推动高标准农田建设，巩固提升粮食综合生产能力；同时，在立足国内保吃饭的前提下，合理利用国际国内两个市场、两种资源，适度进口，调剂品种余缺，满足人民群众日益提高的消费需求。



高新技术 产业兴旺

河北省唐山市滦南县通过培育新材料、新能源、新型装备制造为主的高新技术产业，实现高质量发展。目前，全县科技型中小企业达到392家，高新技术企业36家，成为引领县域经济增长的新引擎。今年以来，规上高新技术产业增加值增长27.3%。图为12月8日，工人在唐山昊运包装有限公司生产线上工作。

张永新摄（人民视觉）



前11个月核心CPI保持稳定

本报北京12月10日电（记者刘志强）国家统计局9日发布了11月份全国CPI（居民消费价格指数）和PPI（工业生产者出厂价格指数）数据。数据显示，11月份，随着各地区各部门持续推进“六稳”“六保”工作，猪肉等重要民生商品价格继续回落。1—11月，全国居民消费价格比去年同期上涨2.7%，处于全年3.5%左右的物价调控目标范围内。

从同比看，受去年同期对比基数较高影响，CPI下降0.5%。其中，食品价格由上月上涨2.2%转为下降

2%，影响CPI下降约0.44个百分点，是带动CPI由涨转降的主要原因。扣除食品和能源价格的核心CPI继续保持稳定，同比上涨0.5%，涨幅已连续5个月相同。

11月份，工业生产稳定恢复，市场需求持续回暖，工业品价格继续回升。从环比看，PPI由上月持平转为上涨0.5%。调查的40个工业行业大类中，价格上涨的有24个，比上月增加12个，上涨面达六成。从同比看，PPI下降1.5%，降幅比上月收窄0.6个百分点。

连云港在上合组织进行推介

本报北京12月10日电（记者王俊岭）日前，由上海合作组织秘书处和连云港市人民政府共同主办的“连云港——充满机遇的港口城市专场推介会”在京举行，江苏连云港市政府及相关企业负责人分别就连云港港口、“网上农洽会”以及“一带一路”物流供应链基地等情况向上合组织成员国代表进行了介绍。

连云港市市长方伟表示，连云港地处中国万里海岸线中部，是中国首批沿海开放城市、重点海港城市、全国文明城市和中国（江苏）自由贸易试验区三大片区之一。“一带一路”倡议提出之

后，连云港秉承共商、共建、共享理念，积极融入“一带一路”建设。近年来，连云港市充分发挥上合组织出海基地功能，积极推动与上合组织国家间的交流合作，取得了丰硕成果。方伟说，连云港希望与上合组织及其成员国进一步加深了解、增进感情、深化互信、加强合作，携手创造更多务实成果。

上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫表示，新亚欧大陆桥连接了包括上合组织成员国在内的许多国家，连云港则是新亚欧大陆桥经济走廊的起点，上合组织成员国与连云港合作将获得巨大机遇。

“书香企业”建设一举多得

本报北京12月10日电（孔祥文、张婷婷）日前，第十届书香中国·北京阅读季书香北京系列评选活动启动，首次开展书香企业评选。经过征集、初评、复评、终评四个阶段，中铁二十二局集团地产公司从500多家企业中脱颖而出，被评为“北京十大书香企业”。

据中铁二十二局集团地产公司董事长熊乾介绍，几年来，企业将书香文化融入企业发展顶层设计，将学习

型组织纳入公司五年发展规划，坚持每年一个阅读主题、一份特色倡议，稳步构建企业“文化大厦”。企业先后建设阅读文化书屋13个，覆盖8省市，共享图书1.6万余册，打造线下阅读阵地。

与此同时，该公司还积极投身文化产业。在海南文昌，该公司以开放式滨海文化小镇为载体，打造以“书香”为核心元素的综合文化产业项目“书香小镇”。

CCG大使圆桌会议举行

中国更高水平开放受期待

本报北京12月10日电（记者孔德晨）“十四五”规划提出了要充分利用国内国际两个市场两种资源，积极促进进出口、引进外资和对外投资协调发展。12月8日，全球化智库（CCG）在北京举办大使圆桌会议，以“十四五时期的中国与世界”为主题，60余国大使、参赞代表就实践中的多边经济合作、跨境贸易和自由贸易区的前景等进行了探讨。

会上，清华大学国家金融研究院院长、国际货币基金组织前副总裁朱民介绍了中国“十四五”规划

亮点。他表示，当前，中国面临地缘政治、人口老龄化等风险和挑

战，“十四五”计划充分考虑这些挑战，聚焦高质量增长。CCG主任王辉耀表示，中国“十四五”规划提出要充分利用国内两个市场、两种资源，积极推动进出口、外商投资、对外投资协调发展。这一过程中，有两个重要标志：RCEP的签署和加入CPTPP的呼声日益高涨。中方积极考虑加入CPTPP，是中国对外开放、支持地区多边主义和自由贸

易的积极信号。

朱民指出，“十四五”规划对中国来讲至关重要，同时也会对全球经济产生重大的影响。未来，中国将进一步扩大开放，更好应对当前风险和挑

战，持续与世界各国合作，以实现共同繁荣。“未来，中国会有更高标准、更高水平的开放，也会更进一步与全世界共同努力。”朱民说。

“中国在各方面发挥的作用非常重要，尤其是中国的‘十四五’规划，必将对中国的社会和经济发

展乃至全球经济和社会格局都产生重大影响。”非洲联盟驻中国代表拉赫玛特·奥斯曼大使说。

会上，非洲大陆自贸区贸易促进与项目主管弗朗西斯·曼格尼还介绍了非洲大陆自贸区最新进展。喀麦隆驻中国大使、非洲驻华使团团长马丁·姆帕纳表示，“要实现自由贸易，需要富有成效的伙伴关系。因此，中非关系非常重要。双方应共同探索，增强中非合力，实现互利共赢。”

使节们表示，通过聆听介绍和交流，对中国未来五年的发展大计有了更清晰的认识。中国坚定不移扩大对外开放、促进“双循环”的承诺令世界振奋，这是一条富有雄心的路线。中方加大在数字经济、绿色经济、医疗卫生和新型基础设施建设等方面的投入，将为世界各国同中国的合作开拓更大空间。



非遗扶贫

山东聊城临清市烟店镇日前举行“非遗”项目冯园竹马系列展演活动。近年来，烟店镇将“非遗”项目引入到文化扶贫、文化扶贫活动中来，既丰富群众业余生活，又为“非遗”传统文化传承助力。图为“非遗”传承人在进行冯园竹马表演。

王斌摄（人民视觉）

绣坊创收

近年来，山西省临汾市襄汾县以“公司+家庭绣坊”的模式，发展壮大手工刺绣产业，助力妇女创收致富。图为12月10日，在临汾市襄汾县宇彤布艺有限公司，绣娘精心绣制“晋南手绣”布老虎。

李现俊摄（人民视觉）

